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• Według badań przeprowadzonych przez BBC World Service, w których wzięło 

udział ponad 28 000 osób w 27 krajach, nieco ponad połowa respondentów uważa, 

że Izrael i Iran wywierają głównie negatywny wpływ na świat, prawie tyle samo 

wyraża podobną opinię o Stanach Zjednoczonych i Korei Północnej.  

• Badanych poproszono o ocenę wpływu, jaki wywiera na świat 12 krajów – Wielka 

Brytania, Kanada, Chiny, Francja, Indie, Iran, Izrael, Japonia, Korea Północna, 

Rosja, USA, Wenezuela, a także dodatkowo Unia Europejska. 

• Kanada, Japonia, Unia Europejska i Francja zostały ocenione najlepiej. Wielka 

Brytania, Chiny oraz Indie uzyskały więcej ocen pozytywnych niż negatywnych, 

natomiast Rosja częściej postrzegana jest negatywnie niż pozytywnie. Opinie 

na temat Wenezueli są równo podzielone. 

• Szczegółowe oceny Stanów Zjednoczonych zostały ogłoszone przez BBC 

oddzielnie –  23 stycznia br. 1  

 
 

RYS. 1. KRAJE UCZESTNICZĄCE W BADANIU 
 

 

 

 

                                                 

1 Więcej na ten temat w raporcie „Rola Stanów Zjednoczonych w świecie w ocenach mieszkańców 25 krajów”, 
CBOS, styczeń 2007. 
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BBC corocznie badało opinie o wpływie poszczególnych krajów na świat w latach  

2005–2007. W tym czasie większość ocen była stosunkowo stabilna. Notowania Indii się 

poprawiły, a Wielkiej Brytanii – nieco obniżyły, znacznie zmalał odsetek pozytywnych ocen 

Stanów Zjednoczonych. W tym czasie pogorszyły się również notowania Rosji, Chin 

i Francji, zwłaszcza w latach 2005–2006.  

Steven Kull, dyrektor PIPA, skomentował to następująco: „Okazuje się, że ludzie na 

całym świecie mają skłonność do negatywnego postrzegania krajów posługujących się siłą 

wojskową lub dążących do osiągnięcia potęgi militarnej. Dotyczy to USA i Izraela, które 

ostatnio posługiwały się armią, oraz Korei Północnej i Iranu, które uważa się za kraje 

zabiegające o rozwój broni nuklearnej”. Dodał też, że „kraje odnoszące się przeważnie 

z wyczuciem do reszty świata, jak Japonia, Francja i Unia Europejska, są postrzegane raczej 

pozytywnie”. 

Prezes GlobeScan Doug Miller powiedział: „Indie są jedynym krajem, którego 

notowania światowe w zeszłym roku znacznie się poprawiły i obecnie utrzymują się 

na poziomie notowań Chin i Wielkiej Brytanii, ich lekkie obniżenie po 2005 roku oznacza, że 

uniknęły one gwałtownego spadku, który dotknął Stany Zjednoczone, ich wojskowego 

partnera. Zaskakuje natomiast, że Wenezuela, gdzie rządy sprawuje Chavez, równie wielu 

ludziom się podoba, co nie podoba”.  

Krzysztof Zagórski, dyrektor CBOS, podkreślił docenianie przez Polaków pozytywnej 

roli organizacji międzynarodowych, a także to, iż w Polsce wyrażane są głównie pozytywne 

opinie na temat Wielkiej Brytanii. 

Badanie dla  BBC World Service zostało przeprowadzone przez międzynarodową 

firmę badania opinii publicznej GlobeScan i Program on International Policy Attitudes 

(PIPA) Uniwersytetu w Maryland. GlobeScan koordynował prace w okresie od listopada 

2006 roku do stycznia 2007 roku.  

GlobeScan Incorporated jest międzynarodową firmą badania opinii publicznej 

i konsultingu z oddziałami w Toronto, Waszyngtonie i Londynie. Prowadzi wyspecjalizowane 

i dynamiczne badania problemów globalnych. GlobeScan współpracuje z instytucjami 

badawczymi w ponad pięćdziesięciu krajach, a także z organizacjami międzynarodowymi, 

rządowymi i pozarządowymi, dostarczając empirycznie ugruntowanej wiedzy pozwalającej 

na tworzenie skutecznych strategii działań.  
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The Program on International Policy Attitudes (PIPA) to wspólny program 

Centrum Postaw Politycznych w Waszyngtonie i Centrum Studiów nad Bezpieczeństwem 

i Problemami Międzynarodowymi Uniwersytetu w Maryland. PIPA prowadzi w wielu krajach 

badania postaw wobec różnych spraw międzynarodowych i globalnych. Publikuje swoje 

wyniki na stronie internetowej www.WorldPublicOpinion.org. 

Misją BBC jest wzbogacanie życia ludzi poprzez edukację i rozrywkę, jaką 

zapewniają programy i usługi telewizji, radia oraz informacje online. BBC stara się być 

najbardziej godną zaufania instytucją medialną na świecie. Reporterzy i korespondenci BBC 

w kraju i za granicą są ekspertami w wielu dziedzinach. BBC mając ponad sześćdziesiąt 

oddziałów w różnych krajach, stanowi największą agencję informacyjną na świecie. Światowy 

Serwis BBC dostarcza informacji i analiz w języku angielskim i trzydziestu dwóch innych 

językach. 

CBOS (Centrum Badania Opinii Społecznej) jest jednym z największych ośrodków 

badawczych w Polsce. Realizuje comiesięczne sondaże opinii na wszystkie ważne problemy 

kraju i świata, a także inne badania specjalistyczne, w tym zlecone. CBOS jest niezależną 

i  niekomercyjną organizacją pozarządową o statusie fundacji. Publikuje około dwustu 

komunikatów tematycznych rocznie oraz inne wydawnictwa. Więcej informacji można 

znaleźć na stronie internetowej www.cbos.pl.  

WIĘCEJ SZCZEGÓŁÓW 

W trakcie badania prowadzonego przez BBC respondentom wręczono listę 12 krajów 

i zapytano, czy wywierają one przeważnie pozytywny czy przeważnie negatywny wpływ na 

świat. Największą liczbę negatywnych ocen uzyskał Izrael (56% negatywnych, 17% 

pozytywnych), a następnie Iran (54% negatywnych, 18% pozytywnych), Stany Zjednoczone 

(51% negatywnych, 30% pozytywnych) oraz Korea Północna (48% negatywnych, 19% 

pozytywnych).  

Izrael wyróżnia się również tym, że został oceniony negatywnie w największej liczbie 

krajów (w 23 spośród 27). Iran jest niekorzystnie oceniany w 21 krajach, a Stany Zjednoczone 

– tak jak Korea Północna – w 20. 
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RYS. 2.   OPINIE NA TEMAT WPŁYWU NA ŚWIAT WYMIENIONYCH KRAJÓW I UE 

 (ŚREDNIE DLA  27 KRAJÓW) 
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Najbardziej pozytywne oceny uzyskały Kanada (54% opinii pozytywnych, 14% 

negatywnych), Japonia (54% pozytywnych, 20% negatywnych), Unia Europejska (53% 

pozytywnych, 19% negatywnych) i Francja (50% pozytywnych, 21% negatywnych). Japonia 

postrzegana jest pozytywnie przez 24 kraje, Francja przez 25 krajów, a UE przez 24 kraje.  

Jeszcze trzy kraje oceniane są raczej korzystnie niż niekorzystnie: Wielka Brytania 

(45% opinii pozytywnych, 28% negatywnych), Chiny (42% pozytywnych, 32% negatywnych) 

oraz Indie (37% pozytywnych, 26% negatywnych). Natomiast opinie na temat wpływu Rosji 

na świat są raczej negatywne (40% ocen negatywnych, 28% pozytywnych).  

Poglądy na temat Wenezueli, bogatego kraju naftowego, którego prezydent otwarcie 

przeciwstawia się polityce USA, są podzielone. Tyle samo respondentów uważa, że wpływ 

Wenezueli na świat jest negatywny, co sądzi, że pozytywny (po 27%). Prawie połowa jednak 

(46%) nie ma wyrobionego zdania. 

W sumie 28 389 obywateli Argentyny, Australii, Brazylii, Chile, Chin, Egiptu, Filipin, 

Francji, Grecji, Indii, Indonezji, Kanady, Kenii, Korei Południowej, Libanu, Meksyku, 

Niemiec, Nigerii, Polski, Portugalii, Rosji, Stanów Zjednoczonych, Turcji, Węgier, Wielkiej 

Brytanii, Włoch i Zjednoczonych Emiratów Arabskich było przebadanych w okresie od 

3 listopada 2006 roku do 16 stycznia 2007 roku. Badanie zostało przeprowadzone dla BBC 

World Service przez międzynarodową firmę badania opinii publicznej GlobeScan i jej 
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partnerów badawczych w każdym z tych krajów. W 10 spośród 27 krajów próby były 

ograniczone do głównych obszarów miejskich. Więcej szczegółów można znaleźć na stronie 

www.globescan.com lub www.worldpublicopinion.org. 

Dla 19 krajów dostępne są wyniki ze wszystkich trzech lat (2005, 2006 i 2007). 

Te kraje to: Argentyna, Australia, Brazylia, Chile, Chiny, Filipiny, Francja, Indie, Indonezja, 

Kanada, Korea Południowa, Meksyk, Niemcy, Polska, Rosja, Stany Zjednoczone, Turcja, 

Wielka Brytania i Włochy. 

POLACY O WPŁYWIE WYBRANYCH KRAJÓW 
I ORGANIZACJI MIĘDZYNARODOWYCH NA ŚWIAT  

W realizowanej przez CBOS polskiej edycji badania dotyczącego wpływu wybranych 

krajów i organizacji na świat listę ocenianych państw rozszerzono o Niemcy oraz Organizację 

Narodów Zjednoczonych i NATO2. Przedstawiamy opinie Polaków o tym, jaki wpływ – 

pozytywny czy negatywny – wywierają na świat trzy organizacje międzynarodowe i trzynaście 

wybranych krajów.    

Rozszerzenie listy poddanych ocenie podmiotów w polskiej edycji badania pozwala 

na sformułowanie wniosku, że Polacy lepiej postrzegają wpływ na świat organizacji 

międzynarodowych niż poszczególnych krajów, nawet najlepiej ocenianych. Wszystkie trzy 

organizacje poddane ocenie znalazły się w ścisłej czołówce krajów i instytucji, których wpływ 

postrzegany jest najczęściej jako głównie pozytywny. Najlepiej oceniana jest Unia 

Europejska, na drugim miejscu znalazła się ONZ, a na trzecim Wielka Brytania i NATO. 

Za  nimi uplasowały się Kanada i Japonia (uzyskały one najwyższą średnią we wszystkich 

27 krajach łącznie), a następnie Francja i Niemcy. 

Zwraca uwagę wysoka pozycja Wielkiej Brytanii, którą spośród 13 poddanych ocenie 

państw Polacy najczęściej uważają za kraj o głównie pozytywnym wpływie na świat. Można 

to traktować jako przejaw umacniania się w Polsce ogólnie pozytywnego stereotypu Wielkiej 

Brytanii. Stereotyp ten – mający swe źródła jeszcze w przeszłości – ostatnio się umacnia 

i  rozpowszechnia w wyniku korzystnej dla Polski polityki imigracyjnej, skutkiem czego 

Wielka Brytania postrzegana jest w społecznej świadomości jako kraj szczególnie przychylny 

Polsce i Polakom.  

                                                 

2 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (199), 1–4 grudnia 2006 roku, reprezentatywna próba losowa 
dorosłych mieszkańców Polski (N=1015). 
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OPINIE POLAKÓW 

  CBOS 

 RYS. 3.  CZY, PANA(I) ZDANIEM, NASTĘPUJĄCE PAŃSTWA I ORGANIZACJE MAJĄ GŁÓWNIE 
POZYTYWNY CZY GŁÓWNIE NEGATYWNY WPŁYW NA ŚWIAT? 
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Należy zwrócić uwagę na relatywnie niską pozycję Stanów Zjednoczonych, których 

wpływ na świat jeszcze stosunkowo niedawno oceniany był przez Polaków jako głównie 

pozytywny (62% wskazań pozytywnych przed rokiem)3.  

Poza wymienionymi krajami jeszcze Indie i Wenezuela zyskały w Polsce więcej opinii 

pozytywnych niż negatywnych. Trzeba jednak zauważyć, że dla Polaków są to kraje 

egzotyczne: 45%–52% badanych nie potrafiło ocenić ich roli w świecie. 

Wpływ Chin na świat oceniany jest przez Polaków nieco częściej negatywnie niż 

pozytywnie. Natomiast w stosunku do Rosji, Izraela, Korei Północnej i Iranu negatywne 

opinie o ich wpływie na świat zdecydowanie przeważają nad pozytywnymi.   

                                                 

3 Por. przypis 1. 
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MIĘDZYNARODOWE OPINIE O WPŁYWIE NA ŚWIAT  
UNII EUROPEJSKIEJ I WYBRANYCH KRAJÓW 

UNIA EUROPEJSKA  

Unia Europejska cieszy się głównie pozytywnymi ocenami swojej roli w świecie. 

Najbardziej rozpowszechnione są one w 24 krajach spośród 27 objętych badaniem, 

jednocześnie tylko w dwóch (Brazylii i Egipcie) przeważają oceny negatywne, a w jednym 

kraju opinie są podzielone. Średnio 53% respondentów postrzega Unię Europejską 

pozytywnie, podczas gdy tylko 19% – negatywnie. Poglądy na temat UE systematycznie 

monitorowane w 19 krajach pozostają niezmienne, chociaż w niektórych odnotowano istotne 

zmiany.   

 
 

RYS. 4.   POSTRZEGANY WPŁYW UNII EUROPEJSKIEJ NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Nic dziwnego w tym, że Unia Europejska jest głównie pozytywnie postrzegana 

w  krajach należących do tej organizacji, choć niektóre są bardziej wstrzemięźliwe 

w ujawnianiu poglądów niż inne. Pozytywne opinie o UE wyraża większość mieszkańców 

Portugalii (79%), Włoch (76%), Niemiec (73%), Polski (70%), Francji (68%), Grecji (63%) 

i Wielkiej Brytanii (59%). Węgrzy wystawiają Unii 50% ocen pozytywnych, tylko 11% 

negatywnych, ale jednocześnie 39% nie zajmuje stanowiska.  

Pozytywne opinie o UE nie pochodzą jednak tylko z jej państw członkowskich. Jeśli 

wyłączyć kraje UE, wciąż pozostaje 48% ocen pozytywnych i 22% negatywnych.  

Unia Europejska jest wysoko ceniona w Ameryce Północnej, gdzie pozytywne opinie 

o jej wpływie na świat są szeroko rozpowszechnione i się umacniają. Większość badanych 

w  Kanadzie (70%, wzrost z 51%) oraz w Stanach Zjednoczonych (53%, wzrost z 42%) 

wyraża opinie pozytywne. 

W Turcji postawy wobec Unii Europejskiej są dosyć zróżnicowane, narasta 

nastawienie negatywne, być może jako efekt na razie bezowocnych starań Turcji 

o członkostwo w tej organizacji. Obecnie Turcy są podzieleni w poglądach na temat wpływu 

UE na świat: 30% (spadek z 40% w roku ubiegłym) wyraża opinie pozytywne, a 32% (wzrost 

z 16%) negatywne, przy czym duża liczba badanych nie wybrała żadnej z tych dwu opcji.  

W trzech krajach bliskowschodnich opinie o Unii Europejskiej są zróżnicowane. 

W Egipcie i Zjednoczonych Emiratach Arabskich duże grupy badanych nie zajmują 

stanowiska, natomiast pozostali wyrażają opinie: w Egipcie 33% negatywne i 10% 

pozytywne, a w ZEA – 33% pozytywne i 25% negatywne. W Libanie większość 

respondentów (54%) ocenia UE pozytywnie, a 27% negatywnie.  

W Afryce oceny Unii Europejskiej są bardzo dobre. Większość badanych w Nigerii 

(64%) i Kenii (62%) określa wpływ UE na świat jako głównie pozytywny. 

W rejonie Azji i Pacyfiku oceny pozytywne przeważają i w ostatnim roku się 

poprawiły – w Australii (59%, wzrost z 46%) i na Filipinach (49%, wzrost z 39%). Opinie 

dobre, lecz z tendencją do pogarszania się odnotowano w Korei Południowej (63%, spadek 

z 71%) i w Indiach (29%, spadek z 37%), przy czym wielu respondentów nie ma zdania. 

Stabilne i w większości pozytywne są opinie w Chinach (58%) i Indonezji (52%).  

Społeczeństwa krajów Ameryki Łacińskiej też postrzegają Unię Europejską 

pozytywnie, chociaż wyjątek stanowią Brazylijczycy. UE cieszy się pozytywną opinią 

większości mieszkańców Chile (66%), dobre opinie przeważają nad złymi również 

w Meksyku (43%) i Argentynie (35%). Natomiast dwie piąte respondentów w Brazylii     
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(38% – najwięcej ze wszystkich krajów) postrzega wpływ UE jako głównie negatywny, 

zaledwie 31% wyraża opinie pozytywne (spadek z 45% w ciągu minionego roku). 

W Rosji opinie na temat Unii Europejskiej są niezmiennie pozytywne: 46% badanych 

twierdzi, że ma ona pozytywny wpływ na świat, a tylko 18% uważa, że jest to wpływ 

negatywny.  

CHINY  

Chiny wciąż cieszą się w świecie umiarkowanie pozytywną opinią. W tym roku 

w 16 krajach na 26 objętych badaniem (z wyłączeniem Chin) przeważają pozytywne oceny 

wpływu Chin na świat, w 9 – głównie negatywne, a w jednym kraju opinie są podzielone. 

Chiny uzyskały średnio 42% ocen pozytywnych i 32% negatywnych. Po odnotowanym rok 

temu gwałtownym spadku (o 8 punktów procentowych) średnie oceny Chin w krajach 

objętych badaniem w ciągu trzech lat są ostatnio stabilne.  

Pozytywne opinie o Chinach nadal najczęstsze są w Afryce i niektórych krajach 

na Bliskim Wschodzie. Pozytywnie postrzega Chiny większość mieszkańców Kenii (70%), 

Zjednoczonych Emiratów Arabskich (68%), Libanu (66%) i Nigerii (66%). Ciekawe, że dwie 

piąte badanych w Turcji (39%) negatywnie ocenia wpływ Chin na świat. Latynosi postrzegają 

Chiny dosyć dobrze – pozytywne opinie wyraża większość badanych w Chile (62%), prawie 

połowa w Brazylii (46%) oraz jedna trzecia w Argentynie (32%). W Meksyku zdania są 

podzielone.  

Najbardziej negatywne opinie na temat Chin znajdujemy w Europie i USA. 

Na dziewięć krajów europejskich objętych badaniem w sześciu Chiny postrzegane są 

negatywnie, w tym przede wszystkim we Francji (59%), Portugalii (58%), Włoszech (58%) 

i w Niemczech (53%). Amerykanie postrzegają wpływ Chin na świat częściej jako negatywny 

(44%) niż pozytywny (34%), Brytyjczycy natomiast częściej oceniają Chiny pozytywnie (49% 

wobec 34% opinii negatywnych). 

W ciągu ostatniego roku zaszło kilka wyraźnych zmian ocen. W Wielkiej Brytanii 

odsetek opinii pozytywnych wzrósł o 9 punktów, a w Rosji – o 6 punktów. W Kanadzie 

prawie połowa badanych (46%, wzrost z 36% w roku ubiegłym) postrzega Chiny pozytywnie. 

Amerykańskie opinie o Chinach są nieco mniej negatywne niż w roku ubiegłym (spadek 

z 53% do 44% obecnie), a opinie pozytywne utrzymują się na poziomie 34%.  
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RYS. 5.   POSTRZEGANY WPŁYW CHIN NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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* Średnia z wyłączeniem Chin 

Średnie oceny Chin w regionie Azji i Pacyfiku niewiele się zmieniły i pozostają 

stabilne. Jeśli zaś chodzi o poszczególne kraje, odnotowano zmiany: w Korei Południowej 

zmalał odsetek ocen negatywnych (z 58% do 48%), na Filipinach i w Indiach zmniejszyły się 

odsetki ocen pozytywnych (odpowiednio: z 54% do  44% i z 44% do 35%). Opinie o Chinach 

pozostały stabilne w innych krajach regionu Azji i Pacyfiku, przy czym w Indonezji 62% 

badanych postrzega wpływ Chin na świat jako pozytywny, a w Australii – zdecydowanie 

mniej (43%).  
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FRANCJA  

Francja jest wciąż pozytywnie postrzegana przez resztę świata, choć obecnie nieco 

gorzej niż przed dwoma laty. Jedynym krajem, który nie ocenia wpływów Francji na świat 

pozytywnie, jest Turcja, natomiast w Stanach Zjednoczonych opinie na ten temat są 

podzielone. Średnio 50% badanych uważa, że Francja ma pozytywny wpływ na świat (21% 

jest przeciwnego zdania). 

 

 

RYS. 6.   POSTRZEGANY WPŁYW FRANCJI NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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* Średnia z wyłączeniem Francji 
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W większości regionów świata są kraje, w których dominują pozytywne oceny Francji. 

Należą do nich: Kenia (66%), Portugalia (65%), Chile (64%), Rosja (63%), Włochy (63%), 

Nigeria (63%), Chiny (62%), Grecja (60%), Niemcy (60%) i Liban (60%). W Ameryce 

Łacińskiej poglądy na temat Francji są umiarkowane, przy czym opinie pozytywne przeważają 

nad negatywnymi.   

O ile w 2006 roku ogólne notowania Francji spadły w porównaniu z rokiem 2005, 

o tyle obecnie pozostają stabilne. To jednak zaciera niekiedy wyraźnie zmiany w postawach 

mieszkańców poszczególnych krajów. Zwłaszcza w niektórych krajach europejskich 

tegoroczne oceny Francji powróciły do wysokiego poziomu z 2005 roku. Na ubiegłoroczny 

spadek ocen mogły mieć wpływ liczne rozruchy na ulicach francuskich miast.  

Pozytywne opinie o Francji przeważają we Włoszech i w Rosji (wzrost w obu krajach 

z 50% w roku 2006 do 63% obecnie) oraz w  Wielkiej Brytanii (54%, wzrost o 19 punktów 

w porównaniu z rokiem ubiegłym). Do krajów, w których uczucia względem Francji ociepliły 

się w ciągu ostatniego roku, należą Kanada (55%, wzrost z 45%), Kenia (66%, wzrost z 44%), 

Australia (48%, wzrost z 41%) i Meksyk (36%, wzrost z 30%).  

Opinie Amerykanów na temat Francji również wyraźnie się poprawiły. Odsetek ocen 

negatywnych wciąż spada – z 52% w roku 2005 do 48% w roku 2006 i 41% obecnie. 

Po raz pierwszy od trzech lat przeciwstawne opinie w USA z grubsza się wyrównały 

(38% pozytywnych, 41% negatywnych). 

W niektórych krajach opinie o Francji zdecydowanie się pogorszyły, zwłaszcza 

w Turcji (wzrost opinii negatywnych z 39% w roku 2006 do 69% obecnie), najwyraźniej ze 

względu na sprzeciw rządu francuskiego wobec przystąpienia Turcji do Unii Europejskiej. 

Oceny pozytywne zmalały także w Korei Południowej (spadek z 74% w 2006 roku do 55% 

obecnie). Ochłodzeniu uległ również stosunek Hindusów do Francji – odnotowano spadek 

odsetka opinii pozytywnych z 42% do 32%, a jednocześnie wzrost negatywnych z 11% 

do 19%. W Brazylii opinie pozytywne zmalały z 60% do 46%, ale wciąż przeważają.   

INDIE 

Wizerunek Indii wyraźnie się poprawia w niektórych regionach świata, chociaż 

w wielu krajach opinie są podzielone, a znaczna liczba respondentów nie zajmuje stanowiska. 

Spośród 26 krajów objętych badaniem w bieżącym roku (z wyłączeniem samych Indii) 
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w 17 przeważają oceny pozytywne, w trzech krajach – negatywne, a w sześciu opinie są 

podzielone. Średnio 37% badanych postrzega wpływ Indii na świat jako pozytywny, 26% – 

jako negatywny, a 37% odmawia odpowiedzi.  

 
 

RYS. 7.   POSTRZEGANY WPŁYW INDII NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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* Średnia z wyłączeniem Indii 

Pozytywne opinie najczęstsze są w Indonezji (61%), Kanadzie (59%), Wielkiej 

Brytanii (53%), Rosji (49%), Nigerii (49%) oraz w USA (48%). Tylko trzy kraje skłaniają się 

do opinii negatywnych: Brazylia (40%), Portugalia (32%) i Węgry (25%).  

W 19 krajach objętych badaniem w poprzednich latach opinie pozytywne wzrosły 

z 34% do 39%. Liczba krajów, których mieszkańcy wyrażają pozytywne opinie o Indiach, 

zwiększyła się z 9 do 12. W czterech krajach spośród pięciu, w których w 2006 roku 

przeważały oceny negatywne, opinie o Indiach są podzielone. 
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W Ameryce Północnej i niektórych krajach europejskich liczba pozytywnych opinii 

o Indiach znacznie wzrosła w ciągu ubiegłego roku, przede wszystkim w Kanadzie (z 34% 

do 59%), Francji (z 27% do 40%), w Niemczech (z 30% do 39%), Stanach Zjednoczonych 

(z 38% do 48%) i we Włoszech (31% do 38%).  

W regionie Azji i Pacyfiku odnotowano kilka wyraźnych zmian ocen. Liczba opinii 

pozytywnych wzrosła w Indonezji (z 50% do 61%), natomiast w dwóch krajach poprawa ocen 

wyraża się w spadku opinii negatywnych. O ile w zeszłym roku 57% Filipińczyków wyrażało  

negatywne opinie, o tyle obecnie odsetek ten jest niższy o 25 punktów procentowych. Wśród 

południowych Koreańczyków liczba opinii negatywnych spadła z 47% do 37%.  

Opinie Hindusów o wpływie ich kraju na świat są lepsze niż w zeszłym roku – z 47% 

do 55% wzrosła liczba oceniających ten wpływ pozytywnie, chociaż w porównaniu 

z większością innych nacji pozostają oni dość umiarkowani w ocenie swego kraju.  

IRAN 

Iran wciąż uzyskuje w świecie głównie negatywne oceny, z wyjątkiem niektórych 

krajów o przewadze ludności muzułmańskiej. W tym roku średnio 54% badanych ocenia, że 

wpływ Iranu na świat jest głównie negatywny, tylko 18% twierdzi, że pozytywny.  

Negatywnie postrzega Iran 21 spośród 27 krajów. Cztery kraje skłaniają się ku ocenom 

pozytywnym, a w dwóch – opinie są podzielone. W 19 krajach objętych badaniem zarówno 

w roku 2006, jak i 2007 średnie oceny w zasadzie się nie zmieniły.  

W krajach Europy Zachodniej i Ameryki Północnej przeważająca większość 

ankietowanych wyraża negatywne opinie o Iranie, chociaż w niektórych z nich w stosunku do 

zeszłego roku zaobserwowano znaczące zmiany ocen. Negatywne opinie Amerykanów 

wyraźnie się zmniejszyły (z 81% do 63%), podczas gdy negatywne opinie Francuzów wzrosły 

o 18 punktów procentowych (z 68% do 86%). Krytyczne opinie na temat wpływu Iranu na 

świat wyrażają olbrzymie większości mieszkańców Włoch (84%), Niemiec (78%), Portugalii 

(77%), Kanady (76%) i Wielkiej Brytanii (76%).  

Opinie negatywne są też szeroko rozpowszechnione w Australii (75%), Korei 

Południowej (69%) i Brazylii (69%). 

Wszystkie pozytywne opinie o Iranie wyrażane są w świecie muzułmańskim, gdzie 

w porównaniu z ubiegłym rokiem nastąpiła wyraźna poprawa notowań. Liczba pozytywnych 

ocen wzrosła w Egipcie (z  38% w 2006 roku do 51% obecnie) i Indonezji (odpowiednio 
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z 39% do 50%), natomiast w Zjednoczonych Emiratach Arabskich opinie pozytywne (29%) 

przeważają nad negatywnymi (19%), ale wielu respondentów nie ma zdania na ten temat. 

Prawie połowa Turków (46%) uważa, że wpływ Iranu na świat jest głównie negatywny – 

w ciągu ostatniego roku ich liczba wzrosła o 13 punktów procentowych. Hindusi wyrażają 

opinie pozytywne (27%) nieco częściej niż negatywne (23%), lecz wielu z nich nie zajmuje 

stanowiska w tej sprawie.  

 

 

RYS. 8.   POSTRZEGANY WPŁYW IRANU NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Poglądy Kenijczyków na temat Iranu bardzo się pogorszyły (wzrost opinii 

negatywnych z 37% do 60%). Negatywne opinie wzrosły również w Chile (z 42% do 51%) 

i w Nigerii (z 40% do 48%), natomiast zmniejszyły się w Argentynie (z 53% do 45%).  
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IZRAEL 

Na świecie Izrael postrzegany jest dość negatywnie, być może dlatego, że badanie 

przeprowadzono w czasie krótszym niż 6 miesięcy od zakończenia wojny Izraela 

z Hezbollahem w Libanie. Średnio 56% respondentów wyraża negatywne opinie o Izraelu, 

a tylko 17% pozytywne – jest to najniższa średnia ocen pozytywnych ze wszystkich 

ocenianych krajów. W 23 krajach najczęstsze były opinie negatywne, tylko dwa kraje 

skłaniały się ku ocenie pozytywnej, a w kolejnych dwóch opinie były podzielone.  

 

 

RYS. 9.   POSTRZEGANY WPŁYW IZRAELA NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Nie dziwi, że Izrael jest najbardziej krytycznie oceniany w przeważająco 

muzułmańskich krajach Bliskiego Wschodu, w których opinie negatywne wyraża olbrzymia 

większość mieszkańców Libanu (85%), Egiptu (78%), Turcji (76%) i Zjednoczonych 

Emiratów Arabskich (73%).  

Negatywne opinie o Izraelu ma również olbrzymia większość ludności w Europie, 

w tym głównie w Niemczech (77%), Grecji (68%) i Francji (66%). W regionie Azji i Pacyfiku 

najbardziej negatywnie nastawionymi krajami są Indonezja (71%), Australia (68%) i Korea 

Południowa (62%). W Ameryce Łacińskiej najbardziej niechętnie do Izraela odnoszą się 

Brazylijczycy (72%).  

Najbardziej pozytywny stosunek do Izraela mają Nigeria i USA – 45% Nigeryjczyków 

i 41% Amerykanów wyraża pozytywne opinie o wpływie Izraela na świat, a około jednej 

trzeciej ludności w każdym z tych krajów – negatywne. Poglądy na ten temat mieszkańców 

Kenii i Indii są podzielone.   

Ponieważ Izrael został po raz pierwszy umieszczony na liście krajów ocenianych, 

nie  ma możliwości stwierdzenia, czy obecne opinie są gorsze czy też lepsze 

od wcześniejszych.  

JAPONIA  

Japonia pozostaje jednym z najbardziej pozytywnie postrzeganych krajów. 

W  bieżącym roku średnio 54% badanych wystawia Japonii ocenę pozytywną, a tylko 20% 

uważa, że jej wpływ na świat jest przeważnie negatywny. Spośród 27 krajów objętych 

badaniem 24 oceniają Japonię pozytywnie, dwa – negatywnie, natomiast w jednym – opinie są 

podzielone. W 19 krajach, w których realizowano badania zarówno w roku 2006, jak i 2007, 

pozytywne opinie o Japonii praktycznie nie uległy zmianie (spadek tylko o 1 punkt 

procentowy).  

Tego powszechnego dobrego zdania o Japonii nie podzielają jej sąsiedzi – Chiny 

i  Korea Południowa, gdzie opinie większości badanych są negatywne. W porównaniu 

z rokiem ubiegłym w Chinach odnotowano spadek odsetka opinii negatywnych (z 71% do 

63%), a w Korei Południowej jego wzrost (z 54% do 58%).  
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RYS. 10.   POSTRZEGANY WPŁYW JAPONII NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Podczas gdy ogólna ocena pozostała taka sama, pozytywne opinie o Japonii wzrosły 

w Turcji (z 42% do 51%), Francji (z 47% do 55%), Kanadzie (z 62% do 74%) i Wielkiej 

Brytanii (z 57% do 63%), natomiast zmalały – w Indiach (z 48% do 37%) i Brazylii (z 73% 

do 64%). 

W odróżnieniu od Chin i Korei Północnej mieszkańcy innych krajów regionu Azji 

i Pacyfiku mają w większości pozytywne opinie na temat wpływu Japonii na świat. Są to 

głównie Indonezyjczycy, (84%), Filipińczycy (70%) i Australijczycy  (55%). Hindusi również 

skłaniają się ku opiniom pozytywnym (37% wobec  16% negatywnych). 

Pozytywna ocena wpływów Japonii na świecie jest ugruntowana głównie wśród 

Amerykanów (66%), Rosjan (56%), Niemców (54%) i Włochów (52%). Japonia jest także 
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dobrze postrzegana na Bliskim Wschodzie, gdzie większość mieszkańców Libanu (58%), 

Zjednoczonych Emiratów Arabskich (56%) i Turcji (51%), jak również jedna trzecia Egipcjan 

(33%) wyraża o niej opinie pozytywne.  

KOREA PÓŁNOCNA 

Korea Północna również postrzegana jest przede wszystkim jako kraj wywierający 

negatywny wpływ na świat. W 20 krajach spośród 27 objętych badaniem przeważają opinie 

negatywne, w pięciu – pozytywne, a w dwóch zdania są podzielone. Średnio 48% badanych 

określa wpływ Korei Północnej na świat jako głównie negatywny, a 19% jest przekonanych, 

że ma ona wpływ pozytywny.  

 
 

RYS. 11.   POSTRZEGANY WPŁYW KOREI PÓŁNOCNEJ NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Najbardziej negatywne opinie o Korei Północnej można spotkać w Ameryce Północnej 

i Europie Zachodniej. Prawie trzy czwarte respondentów w Kanadzie (74%) i Stanach 

Zjednoczonych (73%) postrzega Koreę Północną jako wywierającą negatywny wpływ na 

świat. Pogląd ten podziela zdecydowana większość badanych w Niemczech (87%), Francji 

(75%), Wielkiej Brytanii (70%), Włoszech (70%) i Portugalii (68%). W regionie Azji 

i Pacyfiku bardzo krytyczni są Australijczycy (86%) i południowi Koreańczycy (78%).  

W żadnym z omawianych krajów pozytywne opinie o Korei Północnej nie stanowią 

większości. Oceny pozytywne nieco przeważają nad negatywnymi w kilku krajach 

muzułmańskich, jak Liban (odpowiednio: 38% i 27%), Turcja (31% i 22%), ZEA (29% 

i 22%). Opinie pozytywne częstsze są również w Nigerii (42%) i Indiach (26%), mających 

liczną ludność muzułmańską. Ogólnie rzecz biorąc, muzułmanie na całym świecie częściej 

wyrażają o Korei Północnej opinie pozytywne (34%) niż negatywne (26%). Może to wynikać 

z faktu, że Korea Północna sprzeciwiła się Stanom Zjednoczonym w kwestii swojego 

programu nuklearnego. Egipcjanie natomiast wyrażają opinie pozytywne równie często jak 

negatywne (po 18%), przy czym prawie dwie trzecie nie zajmuje stanowiska w tej sprawie. 

Również Indonezyjczycy są podzieleni (40% opinii pozytywnych, 37% negatywnych).  

Znaczące jest, że w dwóch krajach, które zawsze stały po stronie Korei Północnej, 

również zaznacza się przewaga negatywnych opinii na temat jej wpływu na świat – są to 

Rosja (37% wobec 20% pozytywnych) i Chiny (39% wobec 34% pozytywnych).  

ROSJA 

Wpływ Rosji na świat wciąż postrzegany jest jako głównie negatywny i opinia ta coraz 

bardziej się pogłębia, zwłaszcza w krajach europejskich – prawdopodobnie jest to odpowiedź 

na niektóre elementy polityki energetycznej i przemysłowej prezydenta Władimira Putina.  

Spośród 26 krajów objętych badaniem w tym roku (z wyłączeniem Rosji) w 18 krajach 

przeważają negatywne oceny wpływu Rosji na świat, w 7 – pozytywne, a w jednym kraju 

opinie są podzielone. Średnio 28% badanych postrzega ten wpływ pozytywnie, a 40% uważa, 

że jest on głównie negatywny.  

W 19 krajach objętych badaniem trzykrotnie, począwszy od 2005 roku, średnie ocen 

pozytywnych – po spadku z 37% do 29% w zeszłym roku – pozostały w tym roku stabilne 

(27%). Odsetek opinii negatywnych nieco się zwiększył (z 40% w roku ubiegłym do 43% 

obecnie).  
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RYS. 12.   POSTRZEGANY WPŁYW ROSJI NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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* Średnia z wyłączeniem Rosji 

Jedynym krajem, w którym wciąż przeważają pozytywne opinie o Rosji, są Chiny 

(59% wobec 12% opinii negatywnych). Połowa Nigeryjczyków (50%) wyraża pozytywne 

opinie na temat Rosji.  

Nastawienie Europejczyków w stosunku do Rosji pogorszyło się w minionym roku – 

odsetek negatywnych ocen zwiększył się we Francji (z 62% do 77%), we Włoszech (z 45% do 

56%) i w Niemczech (z 45% do 54%). Liczba negatywnych opinii o Rosji wzrosła też 

w Korei Południowej (z 48% do 56%), w Australii (z 43% do 51%) oraz w USA (z 40% do 

46%). Także w Turcji zwiększył się (z 38% do 49%) odsetek osób oceniających, że Rosja 

ma głównie negatywny wpływ ma świat.  
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W kilku krajach opinie o Rosji się poprawiły. Na Filipinach po zeszłorocznym 

wzroście liczby ocen negatywnych w tym roku odnotowano ich spadek – z 52% do 35%. 

W Kenii liczba opinii pozytywnych wzrosła z 28% do 43%.  

STANY ZJEDNOCZONE 

Jak już wspominaliśmy, poglądy na temat wpływu Stanów Zjednoczonych na świat 

wciąż się pogarszają, przy czym w większości krajów przeważają opinie negatywne. Spośród 

27 krajów objętych badaniem (z wyłączeniem samooceny USA) połowa (51%) utrzymuje, że 

USA odgrywają głównie negatywną rolę w świecie. Jednak wśród krajów o największej 

liczbie negatywnych ocen USA mają najwyższą średnią opinii pozytywnych (30%).   

 
 

RYS. 13.   POSTRZEGANY WPŁYW STANÓW ZJEDNOCZONYCH NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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 * Średnia z wyłączeniem USA  
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W 19 krajach objętych badaniem w ciągu ostatnich trzech lat średnia ocen 

pozytywnych, wyrażających się w twierdzeniu, że USA mają głównie pozytywny wpływ 

na  świat, zmalała o 6 punktów w stosunku do ubiegłego roku (kiedy to spadła o 4 punkty 

w porównaniu z poprzednim pomiarem).  

W 20 krajach spośród 26 objętych badaniem (z wyłączeniem USA) 

najpowszechniejszy jest pogląd o negatywnym wpływie Stanów Zjednoczonych na świat, 

podczas gdy zaledwie w czterech krajach opinie są głównie pozytywne, a w dwóch – równo 

podzielone.  

Negatywne opinie o USA są szczególnie rozpowszechnione w Europie, przede 

wszystkim w Grecji (78%), Niemczech (74%) i Francji (69%), a ponadto w krajach 

o przewadze ludności muzułmańskiej, takich jak: Indonezja (71%), Turcja (69%), Egipt 

(59%) i Liban (58%). Kraje, których większość mieszkańców wyraża pozytywne opinie 

na temat roli USA w świecie, to Nigeria (72%), Kenia (70%) i Filipiny (72%).  

Największy spadek odsetka opinii pozytywnych w porównaniu z rokiem ubiegłym 

odnotowano w czterech krajach, które dotychczas wykazywały przychylne nastawienie wobec 

Stanów Zjednoczonych. W Polsce liczba pozytywnych ocen USA zmalała o 24 punkty 

procentowe (z 62% przed rokiem do 38% obecnie). Odsetki opinii pozytywnych zmalały 

również na Filipinach (z 85% do 72%), w Indiach (z 44% do 30%) oraz w  Indonezji (o 21 

punktów – z 40% do 19%). W tym ostatnim przypadku być może z powodu zaniku 

pozytywnego efektu wywołanego amerykańską pomocą dla indonezyjskich ofiar tsunami.   

W dodatku liczba amerykańskich respondentów uważających, że Stany Zjednoczone 

mają pozytywny wpływ na świat zmniejsza się już drugi rok z rzędu: w porównaniu z rokiem 

ubiegłym zmalała o 6 punktów (z 63% do 57%), a w stosunku do roku 2005 łącznie o 14 

punktów (z 71%). 

WENEZUELA 

W kwestii wpływu na świat Wenezueli, gdzie rządy sprawuje charyzmatyczny, lecz 

kontrowersyjny Hugo Chavez, światowa opinia publiczna jest podzielona. Spośród 27 krajów 

objętych badaniem w 13 przeważają pozytywne opinie o tym latynoamerykańskim kraju 

naftowym, podczas gdy w kolejnych 13 krajach dominują głównie negatywne, a w jednym – 

są podzielone. Średnio tyle samo respondentów postrzega Wenezuelę jako kraj wywierający 

pozytywny wpływ na świat, co wyraża przeciwną opinię (po 27%), przy 46% odmawiających 



 

 

- 24 - 

zajęcia stanowiska. W żadnym z krajów objętych badaniem nie stanowią większości opinie 

ani pozytywne, ani negatywne i na ogół różnica między nimi jest bardzo mała.  

Podzielone opinie na temat Wenezueli obserwujemy nie tylko w Ameryce Łacińskiej. 

Oceny pozytywne przeważają wśród Meksykanów (40%) i Argentyńczyków (31%), 

negatywne zaś wśród Chilijczyków (40%) i Brazylijczyków (41%). W Europie przewagę 

pozytywnych opinii odnotowano głównie w Rosji (33%), Grecji (33%) i Niemczech (30%), 

a negatywnych – w Portugalii (42%), we Włoszech (40%), Francji (37%) i Wielkiej Brytanii 

(36%). W regionie Azji i Pacyfiku najczęściej negatywnie nastawieni do Wenezueli są 

mieszkańcy Korei Południowej (45%), rzadziej – Filipińczycy (31%) i Australijczycy (29%). 

Natomiast w Indonezji i w Indiach przeważają opinie pozytywne (odpowiednio: 39% i 21%).  

 
 

RYS. 14.   POSTRZEGANY WPŁYW WENEZUELI NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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Biorąc pod uwagę, jak wiele krytycyzmu amerykańscy przywódcy okazali Hugo 

Chavezowi, ciekawe jest, że jedynie 40% Amerykanów wyraża o Wenezueli opinie 

negatywne, podczas gdy prawie tyle samo (34%)  –  pozytywne. 

Liban jest jedynym krajem na Bliskim Wschodzie, w którym prawie połowa 

respondentów (48%) uważa, że wpływ Wenezueli na świat jest pozytywny. W Zjednoczonych 

Emiratach Arabskich wpływ ten pozytywnie ocenia 28% badanych, a  negatywnie – 14%, 

w Egipcie zaś jest 22% opinii negatywnych i 16% pozytywnych, w Turcji natomiast opinie 

na ten temat są podzielone (19% pozytywnych, 16% negatywnych). 

WIELKA BRYTANIA  

Chociaż opinie o wpływie Wielkiej Brytanii na świat są wciąż najczęściej pozytywne, 

w niektórych krajach wykazują tendencję spadkową.  

Ogólnie rzecz biorąc, w 17 krajach spośród 26 objętych badaniem przeważają 

pozytywne oceny Wielkiej Brytanii, tylko w siedmiu – negatywne, a w dwóch opinie są 

podzielone. We wszystkich krajach (wyłączając Wielką Brytanię) średnio 45% respondentów 

wystawia oceny pozytywne, a 28% – negatywne.  

W ciągu ostatnich trzech lat w 19 krajach objętych badaniem średnia ocen 

pozytywnych spadła z 50% w 2005 roku do 46% obecnie, być może na skutek trwającego 

zaangażowania Wielkiej Brytanii w niepopularnej wojnie irackiej. W Brazylii opinie 

o Wielkiej Brytanii pogorszyły się bardzo wyraźnie – liczba pozytywnych ocen zmalała 

o połowę (z 49% w 2006 roku do 24% obecnie). We Francji liczba opinii pozytywnych 

zmniejszyła się z 50% w zeszłym roku do 44% obecnie, natomiast negatywnych wzrosła 

z 32% do 42%. W Turcji negatywne opinie wzrosły z 41% do 54%. W Libanie w porównaniu 

z rokiem 2005 odsetek ocen negatywnych wzrósł z 34% do 53%. Do krajów, w których 

mieszkańcy mimo pogorszenia notowań Wielkiej Brytanii wciąż pozytywnie ją postrzegają, 

należą Korea Południowa (spadek ocen pozytywnych z 75% do 61%), Nigeria (z 75% do 

64%) i Polska (z 72% do 62%).  

Wielka Brytania nadal pozytywnie oceniana jest w Stanach Zjednoczonych (67% 

opinii pozytywnych), Portugalii (65%), Australii (60%), Kanadzie (59%), Indonezji (56%) 

i we Włoszech (56%). Pozytywne oceny Wielkiej Brytanii zwiększyły się wśród Kenijczyków 

(z 60% do 74%), Rosjan (z 45% do 55%) i Niemców (z 43% do 51%). 
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RYS. 15.   POSTRZEGANY WPŁYW WIELKIEJ BRYTANII NA ŚWIAT  
(dane w procentach) 
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* Średnia z wyłączeniem Wielkiej Brytanii 
 


